
令和 7 年度

入 学 試 験 問 題

（時間 45 分）

（注　意）

日 章 学 園

鹿児島育英館高等学校

社　　会

１　「始め」の合図があるまで，このページ以外のところを見てはいけません。

２　問題は，6 ページです。解答用紙は 1 枚です。

３　「始め」の合図があったら，まず解答用紙に受験番号，中学校名と氏名を記

入しなさい。

４　答えは，必ず解答用紙に記入しなさい。

５　印刷がはっきりしなくて読めないときは，だまって手をあげなさい。 

問題内容や答案作成上の質問は認めません。

６　「やめ」の合図があったら，すぐ鉛筆をおき，解答用紙だけを裏返しにして，

机の上におきなさい。
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1	次の表や略地図などを見て，次のⅠ～Ⅲの問いに答えなさい。

Ⅰ　次の表１は，2021年現在，ある共通点のある国々を地域ごとにまとめたものです。また，その下の
Ａ～Ｄの各文は，表中の下線の国々についてまとめた文です。ヒントをもとに各問いに答えなさい。

表１
アジア州 アフリカ州 ヨーロッパ州 北アメリカ州 南アメリカ州

中国
インド
インドネシア
パキスタン
バングラデシュ
日本
フィリピン

ナイジェリア
エチオピア
エジプト

ロシア アメリカ
メキシコ

ブラジル

（統計要覧2024年版より）

ヒント１　アジアの国々だけで，世界のおおよそ60％程度を占めている。
ヒント２　特に，中国やインドにかたよりが見られる。
ヒント３　日本は現在メキシコに次いで11番目であるが，予想では2050年ごろこの共通点の国では
なくなるとみられている。

Ａ：経線と緯線に沿って国境が定められている台形状のこの国は，世界最長の（　ア　）川が国土を
縦断する。また，スエズには，船が通行できるように，陸地を掘り下げ人工的につくった水路で
ある（　イ　）が見られる。このスエズ（イ）の通行料はこの国の大きな収入源となっている。

Ｂ：赤道付近にあって，約13,000の島々からなるこの国は，1949年オランダから独立した。主な宗教
は（　ウ　）教で，この国の信者数は世界最多である。また，この地域の国々による経済・政治
協力を目的とする地域組織（　エ　）のリーダー的存在で，その事務局が，この国の首都にある。

Ｃ：1991年に誕生し，世界最大の面積を誇るこの国は， 2000年以降は経済発展著しく，表１中の中国
やインドなどとともに，その頭文字を合わせ（　オ　）と呼ばれている。

Ｄ：1822年ポルトガルから独立したこの国は，国土を世界最大の流域面積を誇る（　カ　）川が横断
する。明治時代から多くの日本人が移住し，現在も多くのその子孫である（　キ　）人が住んで
いる。ちなみに流域面積とは，【　Ｅ　】のことである。

問１　表１の国々の共通点とは何ですか，具体的に答えなさい。
問２　Ａ～Ｄの各文を読んで，空欄（ア）～（キ）に最も適する語句を入れなさい。
問３　ＡとＤの国名をそれぞれ答えなさい。
問４　【　Ｅ　】について，流域面積を説明する文を入れなさい。
問５　次の表２は，表１の国々の多くが上位を占めるコーヒー・バナナ・オレンジ類・大豆の生産国

の順位とその総生産量（2021年）を表したものである。コーヒーと大豆の番号をそれぞれ答えな
さい。

表２
① ② ③ ④

１位
２位
３位
４位
５位

中国
ブラジル
インド

スペイン
アメリカ

インド
中国

インドネシア
ブラジル

エクアドル

ブラジル
ベトナム

インドネシア
コロンビア
エチオピア

ブラジル
アメリカ

アルゼンチン
中国

インド
総生産量 11752（万 t） 12498（万 t） 9917（千 t） 37169（万 t）

（統計要覧2024年版より）
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Ⅱ　表１中の波線の国について，次の日本の気候と電力供給に
ついての略地図やグラフを見て，後の問いに答えなさい。

問１　次の①～④の雨温図は，略地図中の金沢・松本・名古屋・
高松のいずれかのものである。金沢と高松のものを選び，
それぞれ数字で答えなさい。

問２　略地図中の●●・▲▲・■■は，それぞれ水力発電所・火力発電所・原子力発電所の所在地を示して
いる。最も正しい組み合わせを，次のア～カから選び，記号で答えなさい。

ア イ ウ エ オ カ
●● 水力 水力 火力 火力 原子力 原子力
▲▲ 火力 原子力 水力 原子力 水力 火力
■■ 原子力 火力 原子力 水力 火力 水力

Ⅲ　次の地図記号は，自然災害伝承碑です。鹿児島の地形図を調べてみると日置市日吉町にあること
がわかりました。次の写真はその石碑で，そこにきざまれた言葉は次のようなものです。なぜ，こ
のような伝承碑が必要だと思いますか，答えなさい。

碑名：毘沙門地区地すべり災害記念碑
副碑碑文
　緑豊かな日吉町毘沙門地区矢筈岳西側山腹において，平成五年九月二十日幅約一〇〇 m の斜面
崩壊が発生し，人家を倒壊して住民五名を巻き込み，うち二名が死亡するという，大規模な地すべ
り災害が起こりました。
　この地すべり災害は，流失した土砂の量・範囲とも国内においては最大のもので，その後も上部
斜面に大きな亀裂が発見され，今後も地すべりの滑動により前回より大規模な地すべり災害が発生
することが予想されたため，災害関連緊急地すべり対策事業により，山腹の安定を目的とした地す
べり防止工事を施工し，平成七年三月完成しました。

金沢

松本名古屋
高松

略地図
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2	次の年表や図を見て，次のⅠ・Ⅱの問いに答えなさい。

Ⅰ　次の年表は，NHK 大河ドラマの過去５年に放送された作品についてまとめたものである。
西暦 作品名 主要人物（史人）
2024 光る君へ a 紫式部・藤原道長
2023 どうする家康 織田信長・b 武田信玄・徳川家康
2022 鎌倉殿の13人 c 源頼朝・北条義時・北条政子
2021 青天を衝け d 渋沢栄一・e 徳川慶喜
2020 麒麟がくる f 明智光秀・織田信長・斉藤道三

問１　下線部 a に関して，主人公の紫式部が書いた小説は何か。次の中から１つ選び，記号で答えな
さい。
ア　平家物語　　イ　源氏物語　　ウ　枕草子　　エ　土佐日記

問２　下線部 b に関して，武田信玄の子である勝頼が，織田・徳川の連合軍に敗れた戦いを何とい
うか答えなさい。

問３　下線部 c に関して，頼朝の死後に起こった「承久の乱」の説明と
して正しいものを，次の中から１つ選び，記号で答えなさい。
ア　朝廷の勢力を取り戻そうとして，後白河天皇が起こした戦い。
イ　幕府の勢力を取り戻そうとして，源義家が起こした戦い。
ウ　朝廷の勢力を取り戻そうとして，後鳥羽上皇が起こした戦い。
エ　幕府の勢力を取り戻そうとして，北条義時が起こした戦い。

問４　下線部 c に関して，頼朝が鎌倉に幕府を開いた理由を，右の図１
から読み取れる特徴をあげて，簡単に説明しなさい。

問５　下線部 d の人物は，令和６年７月３日から発行された新紙幣10,000円札の肖像画として採用さ
れた。次の新5,000円札と新1,000円札の肖像画の人物は誰か。それぞれ答えなさい。

出典：（国立印刷局ウェブサイト）（https://www.npb.go.jp/index.html）
　　　（新しい日本銀行券特設サイト）（https://www.npb.go.jp/ja/n_banknote/index.html）

問６　下線部 e に関して，大政奉還の後，戊辰戦争が起きた。旧幕府軍が最後に
立てこもった，右の写真の城塞を何というか答えなさい。

出典：（国土地理院ウェブサイト）（https://www.gsi.go.jp/top.html）
　　　（空中写真で散歩する：陸に上がったヒトデ）
　　　（https://www.gsi.go.jp/MUSEUM/TOKUBE/KIKA6-hitode.htm）

問７　下線部 f に関して，明智光秀が織田信長を暗殺した場所である「本能寺」は現在のどこの都道
府県にあるか都道府県名を答えなさい。

（図１　鎌倉周辺図）

写真
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Ⅱ　次の図１〜図４を見て，後の問いに答えなさい。

問１　図１は清が日清戦争で敗戦した時の様子を描いた風刺画である。この様子を漢字４文字で何と
いうか答えなさい。

問２　図２は第一次世界大戦時のバルカン半島の様子を描いた風刺画である。下の図と文章を見て
（A）〜（C）に当てはまる語句の組み合わせとして正しいものを，次の中から１つ選び，記号で
答えなさい。

【文章】…列強の利害が対立していたバルカン半島は「ヨーロッパの（C）」と呼ばれた。

【選択肢】
ア　A・イギリス　B・ドイツ　　C・宝物庫　　イ　A・ドイツ　　B・アメリカ　C・火薬庫
ウ　A・ドイツ　　B・イギリス　C・火薬庫　　エ　A・イギリス　B・アメリカ　C・宝物庫
オ　A・アメリカ　B・イギリス　C・宝物庫　　カ　A・アメリカ　B・ドイツ　　C・火薬庫

問３　写真３に関して，これはアウシュビッツ強制収容所の写真である。ここではある民族が迫害を
受け，大量に殺害された。この民族を答えなさい。

問４　図４に関して，これは満州国建国時のポスターである。この時の満州国の元首の名前を答えな
さい。

図１ 図２ 写真３

図４

（A）

（B）
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3	次のⅠ・Ⅱの問いに答えなさい。

Ⅰ　公民の授業の先生と生徒の会話文である。

先　生：昨年の７月７日に，鹿児島県①知事選挙が行われました。
知事は，地方公共団体の首長なので，直接選挙で選ぶのでしたね。選挙には，４原則があ
りました。それは普通選挙，　②　選挙，直接選挙，秘密選挙の４つでしたね。

生徒Ａ：授業で，「地方公共団体の組織及び運営に関する事項は，③地方自治の本旨に基づいて，
法律でこれを定める」と憲法にあると学習しましたが，この法律とは何という法律ですか。

先　生：それは　④　という法律です。この法律で，国と地方の関係や，地方自治体の組織，運営
について定めています。

問１　下線部①の知事選挙に立候補できる被選挙権は，何歳以上からか。次の中から１つ選び，記号
で答えなさい。
ア　18歳以上　　イ　20歳以上　　ウ　25歳以上　　エ　30歳以上

問２　会話文の空欄　②　にあてはまる語句を答えなさい。
問３　下線部③の地方自治の本旨を説明しなさい。
問４　会話文の空欄　④　にあてはまる法律名を答え

なさい。
問５　図１の「地方自治の仕組み」に関する問いに答

えなさい。
（1）地方公共団体の議会と首長は，互いに抑制し合

い，均衡を保っているが，図１中の空欄⑤にあて
はまらないものはどれか。次の中から１つ選び，
記号で答えなさい。
ア　議会を解散する
イ　議長の解職を請求する
ウ　議会の議決した予算を拒否する
エ　議会の議決した条例を拒否する

（2）図１中にある行政委員会に該当しないものはど
れか。次の中から１つ選び，記号で答えなさい。
ア　教育委員会　　イ　選挙管理委員会
ウ　監査委員　　　エ　原子力規制委員会

Ⅱ　公民の授業で A 班と B 班は，鹿児島県について調べた。その内容に関する各問いに答えなさい。

A 班は，鹿児島県の地方財政について調べた。鹿児島県のホームページから令和６年度一般会
計歳入予算の状況を発表した。

〇 A 班の発表
鹿児島県の「令和６年度一般会計歳入予算の状況」〈表１〉を見てください。この表から，自主

財源は36.4％であることが分かります。自主財源には，①県民税や自動車税。そして，地方消費税，
都道府県たばこ税，ゴルフ場利用税などがあります。鹿児島県独自に発行する県債残高も令和５年
度末見込み１兆454億円が，令和６年度末見込み１兆383億円になるなど，②県債残高も減少してい
ます。また，令和６年度の財源不足のない予算が編成され，財政調整活用可能な基金の取り崩しも
ありません。

選挙 選挙

不信任決議
予算・条例の議決

副知事（都道府県）

行政委員会

住 民

知事 都道府県議会

副市（区）町村長（市区町村）

市（区）町村議会

（　⑤　）

市（区）町村長

図１
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〈表１〉令和６年度　一般会計歳入予算の状況
内訳 自主財源 地方交付税 国庫支出金 県債 地方譲与税等 合計

予算額（単位：百万円） 305,990 280,108 152,419 64,923 37,071 840,510
構成比（％） 36.4 33.3 18.1 7.7 4.4 100.0

出典　鹿児島県ホームページ「県の予算規模・歳入予算」
（注）端数処理のため，合計は内訳の計と必ずしも一致しない。

問１　下線部①のように，納税者と担税者が同じ税金を何と言うか答えなさい。
問２　表１の令和６年度一般会計歳入予算の中で，教育や道路の整備といった特定の仕事の費用を国

が一部負担する内訳の構成比は何％か答えなさい。
問３　下線部②の県債残高は，減少傾向にありますが，国債残高は，減少傾向または，増加傾向のど

ちらですか。答えなさい。

B 班は、鹿児島県の少子高齢化の状況について，発表した。

〇 B 班の発表
日本は現在，少子高齢化が進んでいます。鹿児島県でも，働くことと子育ての難しさや晩婚化な

どを背景として③合計特殊出生率の低下が見られます。一方で，医療技術の進歩などにより，平均
寿命がのび，人口に占める高齢者の割合が高まる高齢化も進んでいます。そこで，地域社会におけ
る支え合いに加えて，④社会保障制度の充実も必要となると思います。

問４　下線部③の合計特殊出生率とは何か。簡潔に説明しなさい。
問５　下線部④の日本の社会保障制度に関する下記の文を読み，（　ア　）・（　イ　）に適する語句

を答えなさい。
　日本の社会保障制度は，日本国憲法が定める（　ア　）権の考え方に基づき，社会保険，公的

扶助，（　イ　），公衆衛生の４つを基本的な柱としています。


